

ПРСТОЯННЫЙ ФОРУМ ООН ПО ВОПРОСАМ КОРЕННЫХ НАРОДОВ

ИНФОРМАЦИЯ О ПОЕЗДКЕ Члена-эксперта ПФ Аракчаа К.Д. в Республику Крым

Спасибо госпожа председатель за предоставленное слово.

Я присоединяюсь к соболезнованиям народу и правительству Непала в отношении жертв страшного землетрясения.

Дорогие братья и сестры, уважаемые представители государств-членов ООН, агентств ООН и неправительственных организаций.

Права КН – экономические, социальные и культурные – это важный вопрос. На сессиях Постоянного Форума вопрос реализации прав КН всегда находился, находится и будет находиться во главе угла.

Вы помните, на прошлой сессии в мае 2014 года выступление нашего брата представителя коренного народа Крыма крымских татар Надира Бекирова, который с огромной болью говорил о положении своего народа. И вы помните, что я как член-эксперт ПФ, обещала перед участниками 13-ой сессии съездить в Крым и познакомиться с положением народа на месте.

Поездка в Крым состоялась с 8-го апреля по 11-е апреля 2015 года.

Цель поездки: встреча с общественными организациями коренных народов Крыма, знакомство с их положением. Я встречалась с НПО крымчаков, караимов, с отдельными представителями крымско-татарского народа. И, конечно, я встречалась с представителями власти, чтобы спросить, что же делается к республике по защите прав на экономическое, социальное и культурное развитие коренных народов Крыма.

Крымчаки, караимы и крымские татары относятся к коренным народам Крыма с исторической точки зрения, так как они сформировались именно на территории полуострова, и за пределами Крыма не имеют исторической родины.

Крымчаки или по самоназванию крымчахлар к настоящему времени насчитывают на полуострове всего 200 человек, всего в мире - 1500. Караимов в Крыму около 500 человек, в мире – 2000. Крымские татары насчитывают около 300 тысяч человек на полуострове – это примерно

10 - 12 процентов от всего населения полуострова, в мире крымских татар – по разным данным от нескольких сот до несколько миллионов.

В апреле 2014 года был подписан Указ Президента России о реабилитации ряда репрессированных народов Крыма, в том числе крымских татар. В плане реализации этого Указа в правительстве Республики Крым создан Государственный комитет по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым. Разработан План мероприятий, которым предусмотрен комплекс мер по разработке нормативно-правовых актов, регламентирующих вопросы в сфере межнациональных отношений, обустройства, социально-культурной адаптации репатриантов.

В отношении крымчаков и караимов в настоящее время ведется работа по включению их в перечень коренных малочисленных народов России, к которым относятся коренные народы с численностью менее 50 тысяч человек, т.к. эти народы продолжают вести традиционный образ жизни и традиционное природопользование.

По крымским татарам

Одной из важных проблем, с которыми крымские татары сталкивались в течение почти всего времени после возвращения на Родину с 1989 года – это вопрос возвращения им земель, на которых они проживали до депортации. В настоящее время в плане реализации Указа Президента России произведена земельная амнистия. Это самое основное. Создана комиссия, которая рассматривает спорные вопросы. Оформляются документы на земли, который представители крымских татар заняли после возвращения. Эти земли назывались – полянами протеста, протеста против нарушения их прав на возвращение их земель, которые они занимали до депортации.

Более 20 лет это вопрос прежними властями не решался. Кроме того, всем желающим предлагаются земли, там где это возможно. Вопросы земли взяты на контроль Правительством Крыма и решаются они с участием представителей крымских татар, решения принимаются путем консенсуса.

В 2014 году финансирование мероприятий по обустройству, развитию социально-культурной сферы депортированных народов, в тч крымско-татарского составило, более 300,0 млн.руб.

За счет бюджетных средств, выделенных на капитальные вложения были профинансированы наиболее крупные социально значимые объекты в местах проживания крымских татар. **Назову отдельные из них:**

- 1500 домов, в которых проживают крымские татары – газифицированы.

- Построены многоквартирные дома в разных населенных пунктах, в том числе 40 коттеджей построено в поселках крымских татар. Строятся и вводятся в действие детские сады, школы для детей крымско-татарского народа в сельских населенных пунктах.

Крымско-татарский язык признается как один из государственных языков Республики Крым, разработан проект закона Республики Крым - «О государственной поддержке крымскотатарского языка как государственного языка Республики Крым» (№355/30-10 от 05.03.2015).

В области образования разработаны программы обучения в школах крымскотатарского языка, крымскотатарской литературы.

На федеральном уровне разработана и действует ФЦП по реабилитации репрессированных народов Крыма, в которой основное внимание уделяется улучшению благосостояния, социально-экономическому и культурному развитию крымских татар.

О том, что многие вопросы начали решаться только с марта 2014 говорит и то, что Федеральной таможенной службой Крымская таможня по ходатайству Государственного комитета выдано семьям, из числа репрессированных народов 25 контейнеров с личным имуществом, которые простояли на таможне много лет подряд.

Дорогие братья и сестры, нельзя сказать, что все проблемы коренных народов Крыма, крымских татар, крымчаков и караимов уже решены. Есть еще, например, проблема возвращения представителей крымских татар из Узбекистана и др. Среднеазиатских республик, где еще по разным оценкам проживает от 100 до 250 тысяч человек, большинство из них, конечно же, хотят вернуться на историческую родину – в Крым.

Для того, чтобы все проблемы были решены слишком мало времени прошло. Однако у меня есть уверенность, что они будут решаться шаг за шагом, путем совместных усилий правительства Республики Крым и представителей коренных народов Крыма, путем взаимоуважения и диалога.

Свой полный Отчет по поездке в Республику Крым я представляю в секретариата Постоянного Форума.

Спасибо за внимание.